

# 永州乡村振兴

(春耕备耕专刊之一)

中共永州市委农村工作领导小组办公室  
永州市农业农村局

2024年第1期(总第137期)

## 【市情要闻】

永州市委农村工作会议召开。2月20日上午，市委农村工作会议召开，全面贯彻落实中央、省委农村工作会议精神，总结2023年“三农”工作，安排部署全市“三农”重点工作。市委书记朱洪武，市委副书记、市长陈爱林出席并讲话，市委副书记、统战部部长侯文主持。市领导蒋强先、谢景林、张向军、刘厚、祝云武、张建坤、刘玲军、肖扬、龙飞凤、吴恢才、魏秋云、姚如男出席。会议以视频形式召开，各县市区（管理区、经开区）设分会场。

朱洪武指出，要牢记“国之大者”，持续增强做好“三农”工作的责任感使命感。党的十八大以来，习近平总书记就“三农”工作提出了一系列新理念新思想新战略，为做好“三农”工作提供了根本遵循。近年来，全市上下全面落实党中央决策部署和省委、省政府工作要求，加快推进农业农村现代化，各项工作取得新的成效。

朱洪武强调，要聚焦“两个确保”，不折不扣完成“三农”工

作底线任务。确保粮食安全方面，要在稳面积、提单产、育能手上下功夫；确保不发生规模性返贫方面，要精准落实帮扶举措，千方百计增加群众收入，推动脱贫群众稳定增收。要用好“千万工程”经验，奋力开创全市“三农”工作新局面。学习运用“千万工程”蕴含的科学发展理念、工作方法和推进机制，更加注重培育优势特色产业、强化乡村规划引领、改革创新、生态环境保护、精神文明建设、发挥农民主体作用，全面提高全市“三农”工作水平和实效。要加强党的全面领导，为做好“三农”工作提供坚强保障。层层压实工作责任，建强基层战斗堡垒，提高“三农”工作本领，严惩涉农领域腐败。

陈爱林指出，过去一年，全市农业农村工作取得新成效，农业逐渐成为永州的优势产业，粮食和重要农产品稳定安全供给，脱贫攻坚成果进一步巩固，和美乡村新画卷徐徐展开。下一步，锚定“一个目标”，建设农业强市。守牢“两条底线”，守牢粮食安全底线、不发生规模性返贫底线。提升“三个水平”，以培育市场主体为抓手提升乡村产业发展水平，以和美乡村建设为抓手提升乡村建设水平，以减负赋能为抓手提升乡村治理水平。推动“两个强化”，强化科技和改革双轮驱动，强化农民增收举措。

市委书记朱洪武到东安县调研乡村振兴工作。2月21日下午，市委书记朱洪武深入东安县大庙口镇调研乡村振兴等工作。市领导谢景林、刘玲军、周云玲参加调研。

在位于东安县舜皇山国家森林公园北部海拔700余米的

塘家村境内的塘家梯田。朱洪武一行实地察看了塘家村村委会、连片梯田等地，详细了解了塘家村产业发展、人居环境、农民收入、村集体经济发展等情况。朱洪武指出，塘家梯田风光旖旎，有得天独厚的自然条件和资源优势，要充分挖掘利用现有民俗、建筑、土地、产业等资源，打造建设一批高品位、高质量的乡村振兴发展项目，带动老百姓深度参与，促进老百姓致富，走出一条乡村振兴新路子。

在大庙口镇新溪村，朱洪武边走边看，认真听取了南溪花海项目建设进展、运营模式、经营理念等情况。朱洪武强调，要学习借鉴发达地区农文旅产业融合发展的先进经验和典型做法，促进新溪村农文旅产业融合发展，使村庄变美、产业发展、农民增收、农村升值，助推乡村全面振兴。

**市委副书记侯文到零陵区调研粮食生产工作。**2月20日下午，市委副书记、统战部部长侯文赴零陵区富家桥镇专题调研粮食生产万亩示范片创建情况。在峦石山村粮食万亩示范片现场，侯文与种粮大户进行交流，详细了解粮食种植规模、育秧设施建设等情况。他指出，粮食安全是“国之大者”，要结合实际，精心落实上级支农惠农政策，充分调动农民的种粮积极性，争当全省粮食生产的排头兵。要学习借鉴零陵区党政一把手“向我看齐，以我为样”的粮食生产办点示范模式，压实区、乡两级党政班子成员责任，层层创办粮食生产示范点，推动粮食生产任务落地落实。

## 【情况通报】

**粮食生产计划落实情况。**据悉，省农业农村厅下达我市2024年粮食播种面积727.3万亩，其中，早稻217.1万亩，大豆34.2万亩，早稻集中育秧面积166万亩（可插大田面积）。据农情调度，截至2月23日，全市共落实粮食播种意向面积738.6万亩，占任务面积101.5%。其中，早稻面积221.66万亩、占任务面积的102.1%，大豆面积36.76万亩、占任务面积的107.5%，早稻集中育秧面积170.01万亩、占任务面积的102.4%。

**高标准农田建设情况。**春节上班后各级农业农村部门第一时间组织项目建设单位全面复工，据调度，目前2023年度36.97万亩高标准农田建设项目总体进度为82.3%，居全省第四位，预计3月底主体工程全面完工。

**集中育秧设施建设情况。**根据全市集中育秧设施建设三年行动计划，2023-2025年全市集中育秧设施建设总需求1025个、371.94万平方米。据调度，截至2月23日，已建成392个、145.39万平方米，正在建设227个、89.06万平方米。已建成和在建设施面积占总需求的63.03%，进度居全省前列，祁阳市、江华县分别在全省春耕备耕重点工作视频会上作交流发言。

**粮食生产示范点创建情况。**据调度，截至2月23日，全市各级党政领导班子成员领办双季稻“万千百”示范片1732个、示范面积80.08万亩，其中，万亩示范片45个、示范面积47.06万亩；早稻集中育秧示范点407个、可服务大田面积

59.53 万亩；大豆玉米带状复合种植示范点 84 个、示范面积 2.18 万亩。

**农资调运储备情况。**据调度，截至 2 月 23 日，全市共调储早稻种子 3721.6 吨、化肥 10.5 万吨、农药 1723.4 吨、秧盘 3897.93 万个、育秧基质 4.43 万吨、地膜 936 吨，基本能满足春耕生产需求。据调查，去冬今春农资价格总体有所回落，但仍处于高位运行状态。其中，尿素 2630 元/吨，同比降幅 9.9%；复合肥 2550 元/吨，同比降幅 17.7%；钾肥 3500 元/吨，同比降幅 16.6%；农药 13500 元/吨，杂交早稻种子 44 元/公斤，常规稻种子 14 元/公斤，与去年基本持平。

### 【县区动态】

**宁远县：胡勇刚到鲤溪镇调研粮食生产工作。**2 月 20 日下午，宁远县委书记胡勇刚深入鲤溪镇调研粮食生产、乡村产业和巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接等工作。他强调，要抢抓农时，积极做好春耕备耕各项工作；要强化科技赋能，促进农业生产现代化、规模化发展；要大力宣传国家强农惠农政策，调动群众种粮积极性。同时充分发挥种粮大户的示范引领作用，坚决防止土地抛荒，稳定粮食生产面积，提高种粮效益，全力推动粮食生产高质量发展。

**东安县：唐何专题研究粮食生产工作。**2 月 22 日下午，东安县委书记唐何主持召开县委书记办公会，专题研究 2024 年粮食生产工作。会议指出，粮食安全是“国之大者”。全县各

级各部门要提高政治站位，深学细悟习近平总书记关于粮食安全的重要论述，自觉从维护国家安全的战略高度、从东安持续健康稳定的发展角度，坚决扛牢粮食安全政治责任，全力以赴抓好粮食生产工作。要紧盯目标，大力实施粮食产能提升行动，重点从“稳面积、增产量、育能手、补短板”四个方面着力，打好粮食生产“组合拳”，确保全面完成粮食生产年度目标任务。会议强调，一年之计在于春，农时不等人。全县各级各部门要统筹兼顾，有力有序抓好春耕备耕各项工作。要抓好种植计划落实，压实耕地抛荒的属地责任，全力争取全省春耕生产现场会落地东安，确保全年粮食生产工作开好头、起好步。

## 【经验交流】

### 零陵区：“五突五抓”务春耕

突出党政同责，抓合力推动。一是坚持高位推动。落实党政同责，成立由区委书记、区长任双组长的粮食生产工作领导小组，高位推动工作开展。二是坚持包兜联动。建立联系乡镇的区级领导和区直后盾单位包乡镇、乡镇领导包片、驻村干部包村、村干部包组的“四包”责任制，实行“种粮大户兜底、镇村干部兜底、政策保障兜底”的“三兜底”机制。三是坚持督导促动。建立“区级领导带队督查、区委区政府督查室牵头督查、粮食生产指导督导组全程督查”的三级督查机制，对粮食生产全环节开展督查督办，对连片抛荒、“非农化”“非粮化”现象依规严格追责，确保粮食生产任务落实到位。

突出优先保障，抓政策驱动。一方面，尽早出台政策。制

定出台了《2024年-2025年发展粮食生产工作意见》、《零陵区促进粮食生产发展十条措施》等政策文件，持续加大政策支持和工作推进力度。另一方面，优先保障资金。整合各类资金5000余万元，主要用于集中育秧设施建设、早稻集中育秧补助、农业社会化服务奖补、耕地抛荒治理、提升农机化水平等，激发种粮活力。

突出高质高效，抓示范带动。专门出台《零陵区粮食生产示范创建工作实施方案》，扎实开展粮食生产带、万、千、百示范创建工作。一方面，抓实双季稻高质高效示范创建。由区级领导揭榜挂帅，创建5个万亩、10个千亩双季稻种植示范片，坚持“一点两人”具体抓好落实。同时，299个行政村各创建1个百亩双季稻示范点。另一方面，抓实旱杂粮高质高效示范创建。每个乡镇分别创建一个200亩以上特色旱杂粮基地和一个200亩以上的高标准大豆玉米带状复合种植示范基地，带动全区特色旱杂粮总面积稳定在3万亩以上。通过点上辐射、线上延伸、面上联动，全力推动粮食总量、增量、质量“三量齐升”。

突出农资设施，抓备建先动。一是加紧农资储备调运。重点调度早稻生产所需的种子、农药、化肥、农膜等农资的储备情况，抓好余缺调剂，确保春耕生产需求。目前，全区已储备早稻种子71万公斤，农膜132吨，育秧软盘1100万个，各类化肥1.9万吨，农药120余吨。同时，对农资市场开展“打假护春耕”行动，已开展专项抽查抽检3次，确保农户用上放心农资。二是加紧育秧设施建设。目前在建集中育秧设施项目

21个、9.2万平方，预计在3月10日前完工投入使用。三是加紧高标准农田建设扫尾。抢抓天气，科学调度，全力推进，确保所有在建高标准农田建设项目3月底前全部完工。

突出科技赋能，抓服务行动。一是开展技术指导服务。区农业农村局成立了15个粮食生产指导组，赴各乡镇（街道）开展粮食生产技术指导、工作督导和政策宣传等工作，各乡镇（街道）农业综合服务中心派出专门技术力量下到田间地头开展技术服务工作，同时派出农机服务小分队深入各农机合作社，指导对农机具进行检修等工作，为春耕生产保驾护航。二是开展提绿增效服务。派出专门技术力量，通过项目实施等举措，大力推行统防统治、绿色防控、农药化肥减量增效等模式，提升粮食生产绿色发展水平，提高产品品质和附加值。三是开展农业社会化服务。坚持育主体，强能力，优服务三管齐下，特别注重在本地、外地和返乡创业等人员中引进培育学历高、懂技术、有情怀的年轻一代成为新时代“种粮人”。近三年，全区规模以上种粮主体种植面积年增加10%以上，规模种植主体中较3年前平均年龄减龄4.5岁，大专以上学历增加18%，社会化服务面积达到粮食播种面积的60%以上。

报：洪武、爱林、侯文、恢才、爱社、云超、宪孝同志

---

永政简准字〔2023〕18号

2024年2月27日印发